

# 英首相坚拒延期“脱欧” 或10月提前大选

英国首相鲍里斯·约翰逊2日晚发表讲话,坚决拒绝再次推迟脱离欧洲联盟的日期。

当天早些时候,多个党派议员联合公布阻击“无协议脱欧”法案草案,核心内容是要求政府向欧盟申请把“脱欧”大限再度延后3个月。

尽管约翰逊2日晚否认有意提前举行议会选举,一名政府高级官员稍后披露,如果议会批准上述法案,英政府可能寻求解散议会,10月14日提前选举。

## 拒绝延期

约翰逊2日与内阁紧急会晤,随后在首相府唐宁街10号外发表电视直播讲话。他说,“我想让大家知道,无论如何我都不会”向欧盟申请延期

“脱欧”。

他强调10月31日如期“脱欧”,“没有‘但是’或‘如果’”,同时指认有意阻击“无协议脱欧”的议员干扰政府与欧盟就“脱欧”事务的磋商。“让我们的谈判代表继续工作,颈上不悬达摩克利斯之剑。”

在他看来,如果获得议会支持,政府有望在10月17日的欧盟峰会期间让欧盟同意修改现有“脱欧”协议。约翰逊一直希望取消现有协议中关联北爱尔兰边界问题的“备份安排”,与欧盟重新达成协议。

约翰逊说:“我不想要选举,你们也不想要选举。”

2日早些时候,以保守党籍前财政大臣菲利普·哈蒙德和最大反对党工党籍议员希拉里·本为首的跨党派议员小组公布阻击“无协议脱欧”法案草案。

法案为再次延期“脱欧”设两个条件:约翰逊政府如果在10月19日、即欧盟峰会结束时既无法与欧盟达成新“脱欧”协议,也无法让英国议会

同意“无协议脱欧”,便须向欧盟申请把“脱欧”大限再度延后3个月,至明年1月31日。

多家媒体报道,这一跨党派议员小组打算3日议会复会第一天发起动议,动用召集紧急辩论的“常设秩序24”程序,夺过4日15时以后的议事掌控权,以推动当天表决法案草案。

## 都想大选?

尽管约翰逊公开否认有意提前选举,但英国政府一名不愿公开身份的高级别官员在首相讲话后向多家媒体披露,如果上述动议3日获通过,政府打算4日发起动议,要求解散议会、提前选举,可能的选举日是10月14日。

这一日期早于当月的欧盟峰会,同时意味着新政府将在10月31日的“脱欧”大限以前就位。

这名高官同时重申保守党党鞭办公室1日的警告,说任何在3日表决中“反水”的保守党议员党籍都将

被取消。一些媒体推测,大约20名保守党党员有意“反水”。

一名接近跨党派议员小组的知情人士告诉路透社,约翰逊“尽管宣称那是最后选择,但似乎正尽全力推行提前选举”。

英国广播公司分析,跨党派议员小组起草的法案要求由议会而非政府决定英国“有协议脱欧”或“无协议脱欧”,这对誓言如期“脱欧”的英首相而言势必不可接受。大家“因而全在谈论提前选举”。

英国原定2022年举行新一届议会选举。依据现行法律,提前解散议会须获得三分之二以上议员投票支持。

另一方面,工党领导人杰里米·科尔宾2日傍晚告诉支持者,“乐见选举到来”,“我已准备好,你们已准备好,大家都已准备好”。

法新社报道,科尔宾提出,如果议会阻击“无协议脱欧”失败,工党准备发起对约翰逊政府的不信任投票,这同样可能触发提前选举。

## 或遭搅局

英国民众2016年经公投决定“脱欧”,但支持“脱欧”和“留欧”的民众比例接近,分别为52%和48%。按照法新社的说法,如今3年多过去,英国社会民意因“脱欧”事宜深度撕裂。

这导致英国两大主流政党可能因提前选举而面临风险。路透社报道,尽管科尔宾本人支持,但工党内都人希望首先确保“脱欧”延期、再提选举事宜。

法新社报道,如果投入议会选举,保守党不仅面对工党挑战,还将面对坚决主张“脱欧”的英国脱离欧盟党和坚决主张“留欧”的自由民主党。

英国广播公司报道,英国脱欧党党首奈杰尔·法拉奇2日向约翰逊喊话,如果保守党致力于与欧盟达成新“脱欧”协议,脱欧党将在选举中竭力对抗;如果保守党寻求强行“无协议脱欧”,脱欧党将全力支持,让两党“在选举中势不可挡”。

## 俄外长: 美国挑衅伊朗 破坏核不扩散机制

俄罗斯外长拉夫罗夫2日在莫斯科与伊朗外长扎里夫举行会谈后说,美国试图对伊朗发起挑衅,破坏核不扩散机制。

据今日俄罗斯通讯社报道,拉夫罗夫在会谈后举行的新闻吹风会上说,美国在其某些地区盟友的支持下试图公然对伊朗发起挑衅。美国称自己不必遵守伊朗核问题全面协议,却要求伊朗严格履行该协议内所有义务,但“伊核协议是各方利益、义务和让步的微妙平衡,不能被拆成几个部分”。

扎里夫在吹风会上表示,美国退出伊核协议的做法打击了整个国际法体系。若伊方不能抵制这种做法,伊核协议将不会是美方行动的唯一牺牲品。伊朗在准备外交谈判的同时,已准备好采取新一步措施削减自身在伊核协议内所承担的义务。相关措施将由伊总统鲁哈尼于4日宣布并于6日付诸实施。

扎里夫还说,伊朗和俄罗斯将在印度洋举行联合海军演习。

## 鲁哈尼不排除与特朗普见面可能性

伊朗政府一名发言人2日说,总统哈桑·鲁哈尼不排除与美国总统唐纳德·特朗普见面的可能性。

只是,伊朗外长同一天警告,如果欧洲方面没有采取更多措施挽救伊朗核问题全面协议,伊方将继续减少对协议的遵守程度。

伊朗政府发言人阿里·拉比埃告诉伊朗伊斯兰共和国通讯社记者,如果与特朗普见面有利于伊朗国家利益,鲁哈尼不排除见面。

他说:“总统(鲁哈尼)仍然持这一观点,如果见面有利于国家利益,确信能够帮助我们的人民,他不会退缩。”

只是,拉比埃同时说,特朗普希望借由见面达成的目的与鲁哈尼不一样。“美国总统的目的更多关联国内因素,而我们的目标是重新获得我们应有的权利。”

鲁哈尼和多名伊方政府官员多次强调,要想缓和与伊朗的紧张关系,美方应当迈出“第一步”,即解除所有对伊制裁。

# 美国游船失火 30多名潜水客恐遇难

美国加利福尼亚州南部一座岛屿附近2日发生悲剧:停靠在岛屿港湾的一艘潜水游船半夜失火,30多名熟睡中的潜水客被困。搜救人员已经找到25具遗体,9人下落不明,而成功逃生的5人均为船员。当地官员说,失踪人员生还可能不大,准备接受“最坏结果”。

## 夜半起火

出事地点位于南加州圣克鲁斯岛附近海域。圣克鲁斯岛距加州南部海岸大约50公里,作为海峡群岛国家公园的一部分,是潜水胜地。

圣巴巴拉县治安官比尔·布朗介绍,游船8月31日从圣巴巴拉县起航,原定美国劳动节假期过后,3日晨返回,船上有39人,包括5名后来成功逃生的船员。美国海岸警卫队说,一共有6名船员。

美国海岸警卫队说,2日凌晨3时15分许收到游船发出的求救信号。警卫队官员说,当时信号较差,声音不清晰,但队员还是听出具体位置和火势严重程度,向事发海域紧急派遣救生艇。

不过,海岸警卫队队员没有发现幸存者。他们在圣克鲁斯岛附近找到4具遗体,后来又在游船沉没地附近海床上岸发现21具遗体,其中16具已被打捞上岸。

布朗说,游船沉没在海面以下18米,船底朝上。

火灾发生时,船员睡在甲板上,游客睡在甲板下的船舱内。5名船员跳船逃生,被一艘附近的渔船营救。

渔船船主鲍勃·汉森告诉《纽约时报》记者,半夜听到船舷一侧的敲击声,发现并救起船员。几名船员随后返回失火游船,试图搭救游客,没有成功。

汉森说:“那艘船从船头到船尾笼罩在大火中,隔几秒传出一声爆炸。你根本料不到发生这样的事,太恐怖了……火太大,我们根本无法措手。”

布朗说,潜水设备水肺和船上的丙烷气瓶可能发生爆炸,不清楚是爆炸导致起火,还是起火引起爆炸。

## 恐难生还

布朗说,事发水域接近消防设施有限的偏远岛屿;事发时游客在甲板下的船舱内熟睡;火势迅猛。这三大因素使救援难以奏效。

这名地方治安官确认:“情况不可能比这再糟糕。”

他说:“我们会从黑夜搜到白天,



9月2日,在美国加利福尼亚州圣巴巴拉县,一名当地居民献花悼念游船失火事故遇难者。

但我们应该做好接受最坏结果的准备。”

驻扎当地的海岸警卫队队长莫妮卡·罗切斯特同样推测,有人幸存的可能性不大。

曾经坐过出事游船的水下摄影师戴夫·里德告诉美联社记者,游客从睡觉的船舱上甲板,需要经过一段狭窄的楼梯,而且出口只有一个,上下甲板极度不便。

另外,游客睡觉区靠近游船发动

机,“如果发动机发生爆炸,游客睡觉区将首当其冲。”

海岸警卫队提供的记录显示,出事游船今年2月和去年8月安全排查时没有发现隐患,2016年和2014年两次检查中发现厨房温度探测器失灵和消防水带漏水。游船经营方已经解决这些问题。

美国国家运输安全委员会已经派遣工作组调查这一事件。

# 日本不加入美版“护航联盟” 打算自己干?

日本《读卖新闻》3日以政府人士为消息源报道,日本无意参加美国在海湾组建的所谓“护航联盟”,考虑单独派遣海上自卫队赴这一海域护航。

报道说,日本政府正在考虑派遣海上自卫队到霍尔木兹海峡附近海域、曼德海峡附近海域执行信息搜集任务;如果伊朗方面同意,日本考虑扩大海上自卫队的活动范围,把霍尔木兹海峡包含在内。

《读卖新闻》报道以多名日本政府官员为消息源,只是没有公开他们的姓名。

当媒体记者问及上述报道是否属实,日本内阁官房长官菅义伟3日在一次例行记者会上拒绝正面回答,

而是答道“至于采取何种措施能有效保障日本商船在中东海域安全航行,我们希望从多个角度权衡,考虑因素包括原油供应稳定、日本与美国关系、日本与伊朗关系”。

日本与伊朗关系一向友好。日本是伊朗原油的主要进口方之一。美国先前宣布停止日本等8个伊朗原油进口方的制裁豁免。尽管停止从伊朗购买原油,日本作为能源匮乏的岛国严重依赖其他海湾国家供油。

日本是全球第四大石油进口方。日本首相安倍晋三今年6月访问伊朗,试图帮助缓和与美国与伊朗的紧张关系。安倍访问期间,日本一艘油轮在霍尔木兹海峡入口附近的阿曼

湾海域遭到袭击。

海湾水域最近3个月发生多起油轮和商船遇袭和遭拦截事件。美国指责伊朗是黑手,但伊朗否认,反指美国陷害。英国和伊朗7月相互扣押油轮,使紧张局势再度升级。

美国近来试图在海湾水域组建“护航联盟”,响应者不多,只有英国、爱尔兰和澳大利亚加盟,德国等大多数欧洲盟友不愿意入伙。欧洲多国担忧,域外势力介入海湾局势无助于海湾航行安全,反而可能加剧地区紧张。

第74届联合国大会定于9月下旬在美国纽约联合国总部举行,安倍、伊朗总统哈桑·鲁哈尼等领导人

将出席。菅义伟说,正在就安倍与鲁哈尼在联大会议期间会面作联络安排。一些媒体推测,不排除美国总统唐纳德·特朗普与鲁哈尼在同一时段会面的可能性。

《读卖新闻》报道,日本政府将在联合国大会结束后就海湾护航一事作最终决策。

不少人预期,日本如果向海湾派遣自卫队,势必在国内外遭到强烈反对。

伊朗总统鲁哈尼先前声明,波斯湾的航行安全应由沿岸国家共同维护,坚决反对域外势力介入。伊朗外交部长贾瓦德·扎里夫8月21日说,外来势力军事介入无助于地区局势缓和。 本版图文均据新华社